

# 臺灣光復致敬團祖國行

## 李建興 原著

吳國炳 校訂

愛國老人李建興先生，早年曾因支援抗日工

作入獄，一生充滿傳奇，從牧童到煤礦業巨子，急公好義，凡敬軍、賑災、濟困、興學及文化事

業，無不慷慨捐輸。建興先生早年曾將其所寫「致敬紀要——臺灣光復致敬團祖國行」一文贈送國柄，從文中可見其胸懷與志節之高潔，謹特檢出，並略為校正送請中外雜誌刊載，以供讀者共賞並紀念建興先生。以下是李建興先生的原著。

吳國炳

謹識

八月廿三日

經數日之接洽與聯絡，一切均已停妥，我以

脫樊之身，蒙親友一致鼓勵，得成此行，興奮不

已。下午二時，王區長維藩暨諸士紳，以及各機

關職員等百餘人紛集瑞芳鎮公所會議廳，熱烈送

行，隨即逕去臺北。六時抵省，於城南復廬丘念

臺先生處晤各團員，計有林叔桓、林爲恭、林獻

堂、黃朝清、葉榮鐘、張吉甫、姜振驥等先生，皆一時忠貞知名之士。丘先生報告本團致敬宗旨

，及組織經過提議事項等如左：

(一) 致敬宗旨有三

一、謁拜 國父孫中山先生陵。

二、向 蔣主席及中央各首長致敬。

三、祭拜 黃帝古陵。

再加入)。

2. 事務之分擔（決定・推余負責經濟事務林

叔桓君輔之）。

夜八時各關係人員議事畢，丘先生盛宴款待，席散辭歸，宿華兒家與小兒儒精同寢。

八月廿四日

上午九時本團諸同志在省黨部集齊，計有領

隊丘顧問念臺，秘書陳宰衡、林憲、李德松，團

員林獻堂、鍾番、林爲恭、黃朝清、葉榮鐘、姜

振驥、林叔桓、張吉甫、陳逸松諸同志及本人等

十四人。一起驅車赴省公署，面謁陳長官，與長

官面談，由林忠氏翻譯；報告致敬團飛京預定期

序，並面聆指教。長官莞爾談論，略謂：

「由來省人少往內地，此次發起上京觀光，是

臺胞熱烈表現，好甚，但欲明國內情勢者，應須分別優劣二點，『優』在放大眼光，『劣』在吹毛求疵，我人應利用如望遠鏡統觀全體之優，不

宜如利用顯微鏡僅窺局部之劣。日本奴役本省垂半世紀，當不如祖國骨肉之親愛精誠也。至於晉

陵。謁其盛，謹撰『致敬紀要』於後：

（二）報告事項

一、募款經過始末。

二、獻金匯兌情形。

三、預定旅途程次。

四、旅費之預定。（由各團員個人負擔）

團員人數行前準備

行國祖國敬致復光濁臺

1. 新請求者可否參加（決定・人額已滿未便

，好即道好，壞即道壞可耳！）

下午六時省黨部設宴餞行，席間李、王委員中  
外、張書記長兆煥、林處長紫貴等，歷歷介紹國內  
雜一般情形，及掌故風土等。概括其言：則係我國  
抗戰八年終獲勝利，不幸共黨勢力坐大伸張，破  
壞政治組織，實係隱患。蓋我國政黨迥異，黨爭  
應用政治手腕爭取民意，如用暴力乃野蠻民族之  
表現，歐美各民主國家必齒冷也。

八月廿五日

上午九時在新旅社集齊，本人與林叔桓同志  
、張吉甫同志被推派到延平路「三九行」以臺幣  
七、二〇〇元，買本省名產最佳之大甲蓆一領，  
呈交丘顧問，以備作去京禮儀上之饋贈物品。

八月廿六日

下午八時一行十四人，在臺北賓館（原總督  
官邸）叨領長官西宴祖餞，並由黃朝琴、周一鵠  
、黃國書、李萬居、游彌堅、張廷哲等數氏作陪  
，席間互談此次赴京致事宜，宴畢，復在庭園  
與長官小作閒談，懇切親熱，一如同胞手足，信  
乎同胞連理如成一氣也。日閱竊據時代，余曾應  
五代日總督邀宴來此，所謂邀宴者，不過來此朝  
見頓首唯唯稱是而已！發言機會極渺，遑論如今  
日陳長官對我等親愛如家人手足乎，歸來感慨萬  
端。

八月廿七、廿八兩日

一行在省待候中央電示，除私人活動外，無  
事可紀。

## 京滬線上沿途觀感

八月廿九日

晨曦中由金山旅社出發，直去上海西站，九  
時乘快車赴京。下午四時抵達首都，所接所觸面  
目一新，其間經過崑山、無錫、常州、鎮江等處  
如左：江南風光幽美，溫和朗爽。此時正值稻秋  
，阡陌間男女同事耕刈操作不殊。但耕作及一切  
用具仍泥於古具，惜未能進化改良。

鼈頭野畔恆有小廬舍，草葺瓦椽，據聞乃寄

上午十時半在臺北車站食堂與母親以下家族  
及親友六十餘人會食西餐。十一時半齊到黨部同  
乘汽車直抵松山飛機場。不久座機飛到，會晤由  
京飛回之林連宗先生，面談此行情形。下午二時十  
分，余與致敬團一行即與家母及送行者道別，依  
次登機與地面歡送人等揮手示意，遂即摶扶而上  
，振翮雲霄，直向北面飛去。機上鳥瞰大地，平  
疇阡陌，丘嶺綿亘。海上所見又是碧濤萬頃與白  
雲絮絮相映成趣。領略宇宙之偉大。三時經福建  
大陳，越半小時而達寧波杭州上空，河山錦繡曠  
邈無際，愈見祖國之宏偉矣。迄四時抵滬，下機  
後入眼即見白幟大書「歡迎臺灣光復致敬團」橫  
標。蓋乃臺灣省同鄉會歡迎我等之標幟也。時有  
楊肇嘉、陳煌、二同鄉及多數鄉人友好均趨前歡迎，握手言歡不勝親熱，當即與衆人分乘汽車直  
抵金山路金山飯店五樓下榻；余與黃朝清同志一  
室，當晚七時本團接受臺灣銀行經理謝惠光先生  
在南國大酒店之招宴，席上所陳均滬上珍貴名肴  
，風味別具，齒頰留香，聞一席約需費十萬金以上云。

八月三十日

晨曦中由金山旅社出發，直去上海西站，九  
時乘快車赴京。下午四時抵達首都，所接所觸面  
目一新，其間經過崑山、無錫、常州、鎮江等處  
如左：江南風光幽美，溫和朗爽。此時正值稻秋  
，阡陌間男女同事耕刈操作不殊。但耕作及一切  
用具仍泥於古具，惜未能進化改良。

上午九時，驅車到紫金山誠心致祭。國父陵  
寢。（此行大願之一）祭畢，守陵官員特開陵門  
使衆拜謁靈櫬，入內觀覽，令人油然生莊嚴肅穆  
之感。謹將謁陵情景大略誌左：

紫金山在南京爲一獨出之秀峯，亦名鍾山。  
棺之厝，竊以間有年代湮遠者，如依然拋置，因  
小屋破漏，全棺曝露，一任風吹雨打，既不能安  
先人窀穸，再加以尸骨荒散，傳播細菌，社會衛  
生亦是一大隱患。臺灣甚少見之！當此文明盛世  
，此等頑風陋習，實屬有礙國體，吾誠願其速去  
之耳！

自上海至鎮江一望平疇萬頃，到鎮江方始見  
山，迨穿一山洞，即抵鎮江車站，人物輜輶，上  
下甚衆，蓋即江蘇省會也。

四時抵南京下關車站，有中央黨部代表及各  
報記者羣趨歡迎，親熱不亞手足。稍作周旋，即  
驅車至華僑招待所下榻。此處建築融合中西，壯  
麗玲瓏，可謂高尚賓館，仕宦行臺。六時承中央  
黨部張壽賢、馮宗夔先生及一陳先生等數位，邀  
往龍門酒家晚餐，雖曰飯店而水陸雜陳，席上初  
斟紹興名酒，氣味芳冽醇厚，不虛盛名。八時宴  
畢，由張壽賢先生嚮導驅車往江干遍覽長江夜色  
，燈光點點與鍾山暮愁相對，其對面乃浦口，即  
津浦鐵路南京起點，聞長江之深處達三百尺，闊  
六千尺，茫無涯際，儼然巨津，農曆五月水量最  
多，遊畢歸宿招待所。

謁中山陵秦淮訪古

八月三十一日

上午九時，驅車到紫金山誠心致祭。國父陵  
寢。（此行大願之一）祭畢，守陵官員特開陵門  
使衆拜謁靈櫬，入內觀覽，令人油然生莊嚴肅穆  
之感。謹將謁陵情景大略誌左：

紫金山在南京爲一獨出之秀峯，亦名鍾山。

南京城池廣袤四十里，中山東路南邊一片曠野，建飛機場，場之附近，有二所殘存殿堂，乃明故宮舊址徘徊憑弔甚久。

東門外甬道矢直砥平，兩旁並植有灌木梧桐

蔚然參差，直達中山陵境。但見：

第一 門額橫書「博愛」二字。

第二 門額橫書「天下爲公」四字。均係

國父手筆，大氣磅礴，富坡公筆意。

第三 碑亭直書「中國國民黨葬 總理孫先生於此，中華民國十八年六月一日」

第四 本殿門橫書「民族、民權、民生」。

第五 殿中央奉安國父遺像，御長袍觀書式

，丰姿颯然，栩栩如生。

第六 殿上書「天地正氣」四字。

第七 殿內後壁上書「浩氣長存」。

第八 殿後爲玄宮，安置靈櫬，四周如塔，便利來者瞻拜。

第九 殿前左壁環聯後壁而達右壁三面，均大書建國大綱廿五條；最後署「孫文書」。

在殿前極目遠望，四山環遶，龍蟠虎踞，氣象萬千，王氣所鍾，宜乎建都；此地更襟山帶水，形勢天然，中國偉大於此亦可以略見！又望南京舊城河，與新都相對，想見當時該工程設計之偉大與精巧。參謁畢回城，訪馬超俊市長與副市長於市政府。辭出後並順便遊覽秦淮古跡，以前枇杷門巷，車水馬龍，六朝遺跡，宛然在目。所謂「商女不知亡國恨，隔江猶唱後庭花」者指此。方今天下擾攘，神器搖搖欲傾，仍有多少冷血

客熙熙攘攘不以國事爲悲，不禁俯仰徘徊，感慨萬千；午在勵志社應馬市長招宴，三時半再遍覽中央醫院，育兒所。此所可資模楷者，以中國五千年古國，雖云科學落後，但有此建設，亦可與西洋文明並駕齊驅。更可見中國「仁愛」之古美德，觀畢辭出，方回招待所。六時參觀中央黨部各科室，會議室、總裁休息室、辦公廳、會客室等處。並拜謁組織部長陳立夫先生，相談歡若平生，又開晚宴，一切應對皆由念臺先生翻譯，丘先生介紹余乃礦業家，立夫先生頗爲注意，與余談礦業問題興趣甚濃，蓋伊留學時乃攻此科也。

十時餘歸寓，又贍謝南光先生高論甚久，旋賴石茂先生來會談，未幾離去，十二時餘始寢。大家慾以「親和」題材，演講廿餘分鐘。在該寺俯瞰玄武湖，仰瞻紫金山，東風陣陣，令人意遠。晚六時在六華春大酒店，由臺銀副理開宴招待，宴畢，一行八時乘花船再遨游秦淮河，星星漁火，盪人心胸，頓覺曠怡，至夫子廟附近已十時餘，絃歌盈耳，綺筵未散，徵逐繁華，何其多耶？歸寓尙爲興嘆。

## 拜候長官渥承厚待

九月一日

上午計議參謁明孝陵，十一時，抵陵道，經過四重牆門再穿一長百餘尺之人工山洞，出見一

砌石橫書「此山乃明太祖之墓」。即由念臺先生司儀，全體行三鞠躬禮。然後振衣登臨洞樓，極

目四眺，南京全景了然畢現，明孝陵山水絕佳，可見人傑地靈，更證前人堪輿之精，造化由心，既深且奇！再往謁國民革命先烈祠，廟貌巍峨清幽，附近風景亦佳。午應財政部翁鴻鈞部長邀宴

西餐，席間互談中國經濟情形，余對翁部長獨特提出足資感慨者三事。

(1)臺灣人與日本人結婚者甚少，五十年來不過三百人。可見民族諧協不能勉強。

熱心學習，相信不及半年各界漢文均能通順運用，由此可見民族精神之不能泯滅。  
(3)祖國神祇與祭祖，仍舊以農曆節期供拜，農時耕作亦如之，雖然日人強以大和族之天照大神供奉，惟光復後不久，不期而一律除去。

謙寵辭出，下午三時登鷄鳴古寺，感懷齊梁遺跡千餘年之久。臺胞謝南光先生等廿餘人，在此開歡迎茶會，他鄉故知，一片歡洽，席間余承

大家慾以「親和」題材，演講廿餘分鐘。在該寺俯瞰玄武湖，仰瞻紫金山，東風陣陣，令人意遠。晚六時在六華春大酒店，由臺銀副理開宴招待，宴畢，一行八時乘花船再遨游秦淮河，星星漁火，盪人心胸，頓覺曠怡，至夫子廟附近已十時餘，絃歌盈耳，綺筵未散，徵逐繁華，何其多耶？歸寓尙爲興嘆。

九月二日

上午十時赴國民政府作官式拜謁，由典禮局長兼代參軍長吳忠豫將軍接見，在應接室對林

堂先生有如下之詢問：

陳儀長官政績。

在臺軍隊紀律。

臺灣糧食問題。

臺灣產煤每月數量。

一般交通情形。

更承指教多讀國文，多習國語，同時並引導參觀廣大之國民政府各處局之辦公廳，大禮堂，

經主席休息室，辦公室而退出。上午十一時到經濟部拜會部長王雲五先生，談約半小時而退，正午到行政院會見翁文灝副院長。翁氏寧波人，短

中 小精幹而又和藹可親，純是學者風度，談及清代  
外 伊之外祖，曾任臺北縣知事等語。下午一時餘，  
雜 一行到林陵村受謝南光先生招宴。謝夫人亦親身出席親切招待，應酬週到，談吐文雅，的是賢內助也。下午七時在交通銀行應經濟部長王雲五先生招宴。席談間，自稱是廣東中山縣人，祖籍福

建廈門，本人原任參政員。現乃駐會參政員，並

謂亦是工礦本職，此次臺灣來京之嘉賓皆同鄉、

同事、同業，可謂三同。談鋒甚健，又善邏輯，筆者所知王氏寒素起家，純是自身奮鬥成功，故

論人之事業皆有其致勝處，不同倖進之流，世之僥倖成功之事業家，未可同日而語，證諸王氏可以信也。

### 九月三日

上午六時同鄉陳忻君不期亦來此同寓，遂加入本國辦事。上午九時赴國民政府大禮堂參加勝

利紀念週，主席爲黨國元老張繼（溥泉）先生，行禮如儀後，由國防部白部長崇禧演講，分析時

局朝達有遠見，禮成，樂聲悠揚中大家自由退場

，本團再與張繼先生盤桓，握手言歡，私衷甚快

慰。十時餘到中央飯店稍憩，此處規模宏大，設備週到。至十一時再去監察委員會拜會張溥泉先

生，並聆狄秘書長膺高談一小時，然後與張先生等握別。記得該處門楣有榜書「柔亦不茹，剛亦

不吐。」語深警惕！余事後問人，當大家談話時，忽有一夫人自外入，張先生親身起迎招待週到

而禮貌。是何貴賓？承告即張夫人，舉案齊眉，相敬如賓。一至於此，令人感動。正午一同驅車赴

泰利咖啡店，門前大書「福建旅京同鄉會歡迎臺灣光復致敬團」標語，會場在一樓，主人代表李崇實最高法院檢察長鄭烈先生，席間懇切致詞，又晤吳石、鄭冰如二中將，張貞上將及丁超五、陳壁笙各位首長，均致詞懇切熱烈。並介紹同鄉數十人，賓主盡歡而散。下午五時到國防部應招待茶話會，陳誠（辭修）上將主持，發表演說一小時，當時丘先生聲明本團專誠赴陝西參拜黃陵之意，陳將軍慮長途跋涉不便，特派專機送往，今述其對本團之關切週到，可見弟兄親愛之至。六時驅車登五臺山參觀日本神社二處，並瀏覽日本岡村投降之模型，及其他戰利品等，撫今述昔有隔世之感，山頂作一鳥瞰，京市全景盡入眼底，不禁悠然神往。晚七時在國際聯歡社，宋子文院長以西宴招待，邀來乃宋與翁副院長連名者，並有秘書長蔣夢麟博士在座。

### 九月四日

上午十時抵司法院會見秘書長茅祖權先生，談及戰犯與漢奸問題，余詢及「日人有犯罪者，例如臺灣東港與其他等處事件，何以遣送回國？」茅秘書長謂：「有罪人之遣回誠或有些地方成

疑問，檢察方面亦難無矛盾，然如有證據確鑿者

，必可再押回我國審判；即英美諸邦亦然。」辭

出再往謁司法部長謝冠生先生、外交次長甘乃光先生，又去立法院訪晤張繼元先生。歸招待所午

餐，下午依次訪晤考試院秘書長史尚寬先生、水利委員會委員長薛篤弼先生、僑務委員會委員長陳樹人先生、社會部次長黃伯度、次長洪蘭友先

生、教育部次長杭立武先生，並遵家慈命呈交教

育部國幣壹千萬元，作爲青年獎學金之用，以盡

國民大職，心中至慰。再訪監察院秘書長李崇實先生（陝西人）晚在金陵酒家用餐。

## 十里湖光感慨賦詩

### 九月五日

上午遊玄武湖名勝，所見有感成詩二首：

十里湖光照眼闊，蘭攬兒女共徘徊。  
騷人專覓瀛波勝，細把芙蓉賞幾回。

其二  
皆寫實也。下午零時半抵國際聯歡社，應中央黨部之招待，時有宣傳部長彭學沛先生，席間演說切中綮，深得我心。如云：「歡迎臺灣同胞多考察！臺灣多來就學！希望臺灣物產多運來內地！」並謂「日本不可輕視，須要預防」等語。

席散，同赴街市巡禮，四時又在該社受農林部長周詒春先生，及首要數位招待，席間有鍾番同志，報告臺灣造林事業。五時拜會內政部長張厲生先生，談約二小時，氏近來極忙，日日與吳鐵城先生，代表政府與共黨領袖周恩來談判和平，折衝尊俎，備極忠勤。席上有林獻堂先生致詞，張部長答詞，陳逸松先生報告臺灣省制問題，獻

堂先生詢問共黨情形，部長宣布對共黨談判經過，部長徵詢對共黨談判意見，念臺先生報告臺灣同胞熱誠情形來致敬。余在席默然，但痛國事日非，熱情洋溢，感慨成詩一首，經念臺先生呈部長，部長默吟，數數點頭，遂又送紙一張，余遂再續

中一首（詩錄後），別時與張部長，握手感激流淚。外脫口而言曰：「臺灣光復吾人之喜，兄弟鬪牆國人之悲。」願將此詩介紹於毛澤東先生，部長極稱「好好」再與我緊緊握手曰：「不須懷憂，必能達到吾人目的！」言下大有綿側之意在焉。

遂一同告別，部長親送至廣庭，又託念臺先生告我必達君之希望！鄭重而別。事後陳逸松君問我「兄之熱誠可感，但兄敢往會毛澤東代表談判和平否？」我謂「只要對國家民族有利，誠心寬致和平途徑，如政府命令自當效命前往。」等語。

薄暮驅車直抵勵志社，應南京市黨部主任委員蕭贊育及書記長汪祖華二先生之宴，開宗明義章即說出清廷割讓臺灣一事。宴畢歸寓，有黨部白耀武先生向我索閱呈張部長詩稿，余同時再作一首出示之，是夜大家忙碌，籌備西安行裝，十時將寄稟家慈書一封交代發出，就寢。

致敬席上口占呈張部長屬生  
兄弟鬭牆等弈棋，和平未得總堪悲！  
奈何鶴蚌相持處，忘却漁人得利機！

二

我來國內感無涯，不見英雄式怒蛙，  
墮地金甌悲破碎，睡獅何日醒中華！

歸寓意猶未盡，白耀武索原詩再成一首併交之。

感時懷抱國人憂，四面歌舞笑亞洲？

寄語中原諸父老，親和第一莫相仇！

古都西安山陰道上

九月六日

上午七時集合，由中央黨部馮宗夔先生，引導至飛機場，場在明故宮址旁，淪陷時為日人所建，九時乘機離陸，一路霄漢如列子御風仙去，在機上作詩抒感：

謁陵一意向長安，頃刻飛搏萬仞山；  
仙去御風霄漢遠，齊煙點點認人間。

下午二時半，抵西安古都。有多數省黨政要人來機場歡迎。一行下機後即驅車至西京招待所

休息，經黨部專人引導，分別往訪省政府祝紹周

主席、省黨部王主任委員宗山、市長張丹柏先生

、胡長官宗南等，均蒙懇切招待，握手言歡。旋

接胡長官、祝主席、王主任聯名請柬，假梁府街

青年堂舉行盛大招待，席上並會見黨國元老于右

任先生。于老長髯拂胸，飄然有出塵之概，與我

兩度握手，備極親熱。氏陝西三原人，以六八高

齡，跋涉萬里，宣慰新疆，可謂公忠體國矣！此

次始歸來，精神矍鑠，氏道德文章及書法，均蜚

聲海內外，乃藝林之泰斗，得萬姓宗仰，可謂國

之楨榦也！席間，餘與演劇客，劇目為清史「

光緒親政記」描寫劉永福抗日寇故事，此時此地演此劇以饗客人，殊有深意在。演員多係影劇雙

棲之第一流明星，如舒繡文、陶金等是。演出精

采至極，戲散歸寓。

九月七日

上午八時，出發經過滻河（在長安東十里）有灞橋平鋪長約三里，橋為石砌乃明萬曆年間重修，卽詩人眼中之驢背梅花，不禁興中古騷客之思。又市郊有大雁塔高聳雲霄約百餘尺。乃唐武后時建造，內空八面玲瓏，可繞階而上至頂，中藏三藏法師所求印度梵文經典，誠足珍貴；塔旁廣庭有石桌約三尺，叩之有聲，鏗鏘然如琴韻，是理不可解者。再乘車至臨潼縣（距長安五十里）承縣長懇切導遊，指點遍觀華清池（義和園亂，慈禧挾光緒帝西狩駐蹕於此重修）蔣委員長駐節處及遇險處，中正林諸勝，又據縣長告全縣人口廿萬，境內尚有周幽王臺、道教廟、枕麗門、三元洞、渭水河、驪山、長生殿、老君煉丹處、秦陵諸勝（始皇陵高五百尺役囚而成）惜時間匆匆未能盡遊。中午在附近酒家小酌，下午繼續出遊，日薄崦嵫，驅車返省旅邸，當晚應福建兩班，中午在中山大街郵局對面酒家，與念臺先生等七人，新嘗西京名菜，回教館子，別具風味。

九月八日

上午九時出門，漫步街頭，一行於中途分作

兩班，中午在中山大街郵局對面酒家，與念臺先

生等七人，新嘗西京名菜，回教館子，別具風味

。下午分乘車到東關考察商情物價，秦地民風純

樸勤儉，卽以屠宰稅而論，西安市宰豬每隻僅

二千八百元，比臺灣稅率尚低廉多多。事後余則

去理髮，又入珍珠泉買浴，浴室和日本式迥然不

同，洗澡共用二千一百元，花樣甚多，計擦背四

百元、修腳、捶背、捏腳，刮腳各四百元，外加

小賬一百元，我係在特別間（一張富有趣味之賬

單，特地帶回作紀念）。一人獨自逍遙此中古

時代之帝都，所見人物衣冠，醇樸溫厚，極具古

風。及八時歸寓。微醺中酣然入夢。



再回公署休息，各界士紳就該署開盛大歡迎茶話會，曾震五將軍致歡迎詞，依次諸來賓均有演說，本團方面演說者有：

一、李建興。二、丘念臺。三、陳逸松。四、葉榮鐘。五、張吉甫。六、林叔桓。席散以酒後興濃故，到客廳簽字留念，余口占詩一首（錄後）。

當地人士以臺胞國學造詣深湛，殊出意外，以爲日統制五十年此風不泯，真是極難得之事。

旋即步行街中遊覽石坊古蹟，及耀縣風土文物，再承各界到車站送別，是夜在車中爽然入夢。

祭陵後備承耀縣官紳熱誠招待，席間口占以呈諸大家留念。

梵香頂禮意虔誠，祭罷古陵萬念清；

神力回天昭感極，速教四海莫和平！

九月十三日

方曙，車已抵西安，下車再改乘汽車入西安招待所小作休息。午後一時，再入珍珠泉洗澡，用去四千餘元。下午五時到市東大街接受省議會招待歡筵，散後，逕回旅邸。憶席間李夢彪議長告余：「幼時聞臺灣割讓日人，非常悲憤！」又遙指對面高山，告我卽秦嶺也，一時忽想起韓文公雪擁藍關之顛沛情景，黯然久之。

九月十四日

早晨，披閱本市各報記載致敬團行踪新聞甚詳；飯後再信步街頭，瀏覽古都情況。下午六時本團在厚德福大酒店招待各報記者（十四人），得劇目爲：

1. 木蘭從軍，2. 羣英會，（周瑜會蔣幹）3. 呂蒙正別審。

九月十五日

早起整頓行裝，以待飛機，惟因天忽陰雨，遂勾留在西京招待所內，整日霖雷，不能出門，只有閱書報消遣而已。下午六時張丹柏市長招宴西餐，一行冒雨出發，席散，卽回寓休息，早寢。

九月十六日

今日仍微雨，間乘霽出遊市上，與念臺先生等數人瞻拜開元古刹，並巡視各商店，晚餐後方歸邸。

九月十七日

曉放晴，四時起床，一同乘汽車到機場候機，承胡長官派代表送行，更有官紳多人至機場歡送，九時始開機凌空而去；瀕行，空中鳥瞰，不勝依戀！十一時抵鄭州。古稱中州亦中古時代發祥地帶也。小作休息再起飛，於下午二時餘抵京。

。所乘二九五號軍用專機，共載三十人在萬尺高

空飛行，氣候頗冷，過太華時岡巒起伏，雄奇不可方物，惟未能振躡以攬諸奇爲憾！既而過潼關，俯瞰黃河天險，眼底映帶，瞬息卽逝，卽入江南，平疇萬里，蒼然一碧，景物又新，大陸鉅觀，於此斯極，可見宇宙造物之偉大也。

## 京華冠蓋當代人物

九月十八日

上午訪問國防最高委員會秘書長梁寒操先生，梁氏領南才子，風流瀟洒，擅外交，妙詞令，

1. 木蘭從軍，2. 羣英會，（周瑜會蔣幹）3. 呂蒙正別審。
- 朝爽動人，雅慕之餘，定約再會而別。歸寓余因飛行高空受寒感冒，經醫診發熱三八度，但投藥一劑而愈，客病霍然，彌覺輕快。

九月十九日

正午受海外部長陳慶雲先生邀宴，晚七時，又在勵志社受吳秘書鐵城賜宴，席間晤前臺灣長官公署秘書長葛敬恩先生，並同鄉黃朝琴先生等，吳氏談話中有「犧牲七百萬軍民光復臺灣」一語。深具警悼！余亦感慨系之。

九月二十日

正午在秦淮河邊六華春大酒店，受僑務委員長陳樹人先生招宴，陳氏乃當代大畫家，執嶺南派之牛耳，詩亦清新可喜，雅人深致，恬澹幽靜，席間觥籌交錯，嘉賓如雲。獲識閩南晉江王振

相君，渠在新嘉坡經營錫礦，據云年產一萬餘擔（每擔值新嘉坡幣百元，每元折國幣壹千陸百元）。晚汐止子奇宗兄來訪，是晚諸同人皆往聽戲，惟余未出門。

九月二十一日

上午十時拜謁考試院院長戴傳賢先生（字季陶，又號天仇）。亦黨國元老中之有文采者，在待賢館相會，戴老瀟洒出塵，短髮御長袍馬褂，朗朗照人，藹然可親。自稱祖籍浙江，民七曾隨國父過臺灣；對日本政情風土掌故言之頗詳，因伊留日甚久也。正午十二時，往訪曾養甫先生，亦國中有數人物，年四十餘，春秋鼎盛，襟懷磊落，談及煤礦極有興趣。下午一時梁秘書長賜餽，置酒高會，梁氏夫婦熱誠招待，別開生面之吃法，卽將豐肴齊呈案上，大家不拘席次，隨意擇

中  
外  
雜  
誌

位而坐，又隨便揀各人可口者大啖，不拘形跡，談笑風生，故主賓極爲輕鬆，亦惠而不費。席上並識立法委員黃金濤先生，黃氏廈門人，言下如遇同鄉。晚六時，在社會部應谷正綱部長歡宴，四川名廚風味別具，大快朵頤。八時餘席散，歸招待所，猶香留齒頰也。

九月二十二日

午前九時，有蔣主席秘書葉實之先生來會，談約一小時去，接讀戴院長送來紀念詩一首，寓意深遠，感慨良多，錄左：

五十年前淪海寇，而今依舊復衣冠。  
可知仁義終無恙，強暴空留涕泗談！

其二

建國首要在民生，惟願人人樂太平！

福海壽山常在世，白日永遠共天青。

跋有：「民國卅五年臺灣同胞代表回國觀光

以致其愛國之忱，歡聚於試院待賢館，口占七言

詩兩首贈之，不計工拙也」戴傳賢印

午後七時，應監察院長于右老在寧夏路二號

寵召賜宴，于老思想極新，然服用則甚古樸，吸

長煙袋，布鞋布襪，另有一派古風。席上招待親切，我幸與主人一席，箕踞高位，頗感不安。

鎮江焦山太湖蘇州

九月二十三日

本日在南京市區巡迴遊覽，晚乘頭等快車抵

鎮江（江蘇省會）江蘇省主席王懋功先生，特

派代表並軍隊在車站列隊歡迎。於軍樂悠揚中，下車一一寒暄，即改乘汽車直往高尚樂府（旅社）小憩。不久即開茶話會，散後安頓臥房，晚再受建設廳長招待晚餐，席散住此。鎮江緊靠長江南岸，人烟稠密，市容繁華，氣候風土，亦可親可賞也。

九月二十四日

午前乘汽艇前往焦山定慧寺勝境參拜，中午赴王主席之宴，午後再謁金山寺登臨雷峯塔，猛想起民間說部，及西湖誤話所載許漢文與青白蛇精之故事，雖曲盡描寫亦似屬荒唐無稽，然流傳里巷，婦孺皆知，爲文章生色，與事實脫體，喧賓奪主，婦孺何知也哉？下午乘火車再往無錫，該縣縣長以下多人在車站歡迎，導往旅邸，並邀

宴，江南風味，水陸雜陳，宴畢歸宿。（王主席派隊迎送親切可感）

九月二十五日

早晨往遊名勝「天下第二泉」，及紡織工廠。晌午，在太湖邊橫雲公園酒家中飯時，據縣長談及太湖面積共有四百六十餘萬畝（每二六·六畝爲一甲此湖之大可想而知），太湖遐邇馳名，詩人驗客爭相渲染，令人神往。如顧愷之能傳神阿堵之遺跡，留世更妙矣。驅車回縣，參觀申新紡織工廠，設備周至，規模宏大。當晚火車轉往蘇州，夜寓蘇州樂鄉飯店，小憩，再出門到當地酒家品嘗宵點，以賞著名風味，興盡歸寢。

九月二十六日

早晨早飯後乘汽車遊覽滄浪亭、獅子林諸勝，獅子林乃元時詩畫名家倪雲林別業，布置曲徑花深

，內有石船石廊諸古蹟，想見當時匠匠之巧，畢，卽往郊外鄧尉遊玩，在石家飯店用飯，壁上有「老桂花開天下香，看花走遍太湖旁；歸舟木瀆猶堪記，多謝石家鮑肺湯。」于右老題壁詩云：

秦信有楚三戶，興漢猶須士八千！瀝酒陵

### 九月二十九日

前酬宿願，從頭收入舊山川。」

民國三十五年九月臺灣光復致敬匾蒞陝，謁黃帝陵，喜賦此詩，共祝勝利，陝西省主席祝紹周並識於青門節署。

早起，旅次詩思頗清，乘興步戴傳賢院長與祝紹周主席原韻，效顰如下，惟憂國之情不能自己，不祭愀然久之。

### 步戴傳賢院長韻

一、臺灣割讓忍難堪，義士無功又掛冠。到底戰征歸勝利，弟兄相見共深談。

二、由來歷劫更長生，國土重光頌太平；最愛同胞成一氣，中華浩氣入青天。

### 步祝紹周先生韻

重光國土感蒼天，世界和平已一年。  
西北弟兄方接劍，東南將士莫揚鞭；  
子房雪恨忍三代，定遠雄威鎮一邊，  
寸土必須能固守！國防豈但守山川。

### 蔣公接見懇勸垂詢

上午十時，往訪國民政府文官長吳鼎昌先生，談及臺灣陳儀長官之辦性與政績等事。中午在民會議廳，受邵力子先生伉儷招待，而後參觀會議室，乃利用昔時劇場改建，下午五時到交通部訪翁部長大維，渠亦紹興人，自云與陳儀長官同鄉且友誼甚篤，曾數次承陳後任，又指告計劃詳圖，詳述國內鐵路情形，及說明交通線多受共黨破壞，妨害國家秩序，言下傷感無已！

上午十時半，乘汽車直抵國民政府，赴大禮堂參加中央擴大紀念週，席上皆政府一般首要約有六百人，濟濟一堂，依次入席，至為肅靜。九時樂起，即見可敬之國家元首蔣主席蒞席，大家起立，行禮如儀，畢，由王外長世杰作外交報告約一小時，繼由主席登臺向諸人掃視片刻，旋即手執黨員守則高聲朗讀十二條。全體循聲誦讀，畢，主席退場，奏樂而散。中華民族之莊嚴和諧首次見之。俄頃本團全體即應請進入主席辦公室，適吳文官長鼎昌亦在，另有二三人指導儀式整隊以待，一堂靜肅，主席一如在典禮場時，身御戎裝自別室蒞立在中央，目光炯炯射人，寓威嚴於和藹之中，向本團同人遍道「辛苦，辛苦！」

上午十時，往訪國民政府文官長吳鼎昌先生，談及臺灣陳儀長官之辦性與政績等事。中午在民會議廳，受邵力子先生伉儷招待，而後參觀會議室，乃利用昔時劇場改建，下午五時到交通部訪翁部長大維，渠亦紹興人，自云與陳儀長官同鄉且友誼甚篤，曾數次承陳後任，又指告計劃詳圖，詳述國內鐵路情形，及說明交通線多受共黨破壞，妨害國家秩序，言下傷感無已！

上午十時，往晤白部長崇禧，蒙賜茶菓招待。席間細談時局約一小時，並親手分贈菓品殊慰。席間細談時局約一小時，並親手分贈菓品殊慰，當時經念臺先生介紹余為愛國運動，曾受日政府猜疑與部長暗通情報，被拘禁五年之久事；余起立向白部長肅然而言曰：「今天得見至極欣慰！且亦感慨無量！」部長謂：「你我之間本有精神聯絡」，並談及國共紛爭國家前途，部長不禁喟然嘆息。已而同出拍照，同胞之愛，四海一家，兼而有之，珍重送別，彌覺感奮。正午受水利會委員長薛篤弼先生招飲，以四川菜，晚歸，念臺先生召集全體研究明日晉謁蔣主席禮儀、進退、應對、一切，並討論其他有關事宜。且預定十月五日言旋等事。最後余提出意見，陳逸松、黃朝清等位先生，亦先後提出意見，均經討論解決。

九月三十日

上午八時半，乘汽車直抵國民政府，赴大禮堂參加中央擴大紀念週，席上皆政府一般首要約有六百人，濟濟一堂，依次入席，至為肅靜。九時樂起，即見可敬之國家元首蔣主席蒞席，大家起立，行禮如儀，畢，由王外長世杰作外交報告約一小時，繼由主席登臺向諸人掃視片刻，旋即手執黨員守則高聲朗讀十二條。全體循聲誦讀，畢，主席退場，奏樂而散。中華民族之莊嚴和諧首次見之。俄頃本團全體即應請進入主席辦公室，適吳文官長鼎昌亦在，另有二三人指導儀式整隊以待，一堂靜肅，主席一如在典禮場時，身御戎裝自別室蒞立在中央，目光炯炯射人，寓威嚴於和藹之中，向本團同人遍道「辛苦，辛苦！」

並告以「在廬山遲歸，使君等久候」，首由丘念臺先生敬致頌詞，繼由林獻堂先生呈獻「國族干城」旗幟一面，並獻金及書類等事，主席莞爾曰：「今夜五時請諸位談談。」當一同向主席鞠躬而退。本團當午，假勵志社招待中央黨部張壽賢、馮宗萼（欠席）、曾廣漢、孫宏幹、白耀武諸先生及鄭副秘書長彥棻等西餐。頗簡單，以茶當酒而已。下午三時訪問糧食部長徐堪，詳陳臺灣糧食問題，至下午五時，即應召乘汽車直趨中央軍校（蔣主席官邸現駐處）由吳鼎昌、鄭彥棻二先生，肅入客廳坐約十分鐘，見一參軍（或秘書）持本團同人名單席次表，置在桌上使我們各自檢看，吳、鄭二先生導我等到會場入席，其時，主席已改御藍綢長袍烏短褂、軍裝褲、皮鞋，手采甚都，即就主人席，向我等敘禮而坐曰：「辛苦，辛苦，今日得與臺灣同胞相見，非常欣慰！」先從獻堂先生發問住所、貴庚，依次問，再問余職業、住所，余起立以「臺北煤礦業」，繼問曰：「臺灣還有什麼礦？」余答曰：「金鑛、銅鑛」繼問：「鑛在何地區？」余答曰：「在臺北一帶」，丘念臺先生繼告「新竹地方尚有油鑛」，主席道：「好好」，丘先生更起立介紹，余為日本政府因愛祖國嫌疑與中央聯絡，拘去囚禁五年，至光復後始釋出獄。其時余靜立，主席報我青眼，並道：「好，好」，余道：「非常感謝主席『好好』獎勵之金言。」主席手持名單，再向各人逐一問姓名，並看面貌一遍後，方發言問：「光復以來臺灣同胞有何辛苦？」獻堂先生答以：「失業甚多，糧食太貴，物價上漲」等等，主

中  
外  
雜  
誌

席謂：「希望臺灣同胞協力建設國家，認識人人皆是主人，又希望臺灣同胞協助陳長官努力建設，上下一心當必逐漸改善轉好」云云。遂請食茶點，其間略有談話，未幾齊起立告辭，主席立在出口處與各人握手，眼光射人，似洞察人之肺腑，使人不敢仰視者，繼在外庭園一同攝影留念。按照後拜別，主席再對各人握手，笑容可掬，別時余曰：「謹祝主席健康！」主席答曰：「好好！」一一辭出（三大願望之一）共約有四十餘分鐘，是晚大家欣慰，在邸自酌，均言：「此行三天目的已達到了」余遂寫寄家書奉慰慈母。

## 十月一日

上午分向各處辭行，下午二時拜會行政院宋子文院長，談話約十分。三時訪問經濟部長王雲五先生，再談經濟事情，伊再問及金瓜石礦山之事，似甚關心者，並詳記手冊中以備參考。下午五時本團舉行茶話會招待各報記者（五十餘人）。

下午七時，受資源委員會委員長錢昌照先生等數位招待，席間談及生產事件，錢先生當面鄭重拜託：「煤礦之事希望多多幫忙，因目下煤炭非常重要」，向余詢問資材及金瓜石礦山事頗詳，九時宴畢退出。十時由下關乘火車離開南京，六朝遺跡，從此暫別，無限感喟！翌晨六時到上海。

## 雲海穿越返抵台北

## 十月二日

上午七時，臺胞百餘人，各執小旗在上海北站熱烈歡迎，於歡迎聲中即抵金山飯店早餐，再分訪市政府、市黨部、臺灣重建協會、臺灣同鄉

會等處。下午三時在紅棉酒家接受臺胞盛大之歡迎茶話會，席上彼此交換意見，我發現有林英賞先生等數相識在內。五時上官雲相將軍及毛慶祥、徐學禹等三位作主人東邀在將軍私邸之露天花園大開筵席，此三主人均雄才善辯，本團有獻

發言應對，賓主極盡融暢，於八時半在麗都花園大酒店，又受林雲谷、林逸翔二先生之招待。伊乃爲恭先生從弟，故甚覺親切也。十時歸寓就寢。

## 十月三日

上海十里洋場，國際有名都市，勢非縱遊考察不可。當日分組在各街市遊逛，滬上繁華，雖經多年抗戰，未見稍衰，是夜與黃子修同鄉同進晚餐，並偕往觀劇，饒有興趣。

## 十月四日

上午八時受李漢魂將軍（前粵省主席）於金門酒家招宴。並謂：「貴團歸國觀光致敬無限興奮。特備小酌，以表誠意，臺灣被日割據五十年，今日重聚一大快事。」李氏具政治家風度，九時上海市黨部主委方治先生在鸞鳳廳邀宴，十一時吳市長國楨夫婦在私邸邀宴，吳氏富民主風度，席間市長夫人莞爾曰：「我是閩南人，今天得與臺胞如同鄉敍舊一樣，非常快活，各位到滬故囑市長設宴。」云云。下午在新生生活俱樂部接受上海市參議會議長潘公展先生招待，當夜大家集議返臺事宜。

## 十月五日

上午五時起床，用飯，六時出門，抵飛機場

（金臺、叔桓、逸松等四、五人留滬），八時上機起飛離開上海，五十分鐘見碧水如鏡有丘陵點點，阡陌縱橫，應是舟山列島。九時機抵南海普陀岩上空，但見依山傍海，風景絕佳，九時十五分掠過浙江寧波島，俯瞰足底茫茫巨津，碧波萬里，蓋即太平洋也。後即上下穿雲拂霧，如白絮，如積雪，平鋪天空，雲海奇觀，令人叫絕。

迎青天白日，仍廓朗無痕，神仙境界，不過如此耳。迨十時抵臺北機場，遂相將下機，本團同人即轉向省垣作歸臺後一切報告。下午一時省以下十二團體假中山堂開歡迎會，聽取本團致敬報告，各界踴躍參加，余報告講至交張厲生部長詩時，引起多人感極而泣，會後更多人持名片向余致敬意，事後再到省垣長官公署及各機關報告，當晚宿大正町別邸。

## 十月六日

余因多日勞頓，今晨自臺北別宅偕家人回瑞芳義方本宅休息，家母以下見余歸來備極歡喜，中午當地父老，在鎮公所設宴洗塵，席次，即將致贈觀光詳情報告，與宴者均感慰無量，而此行致敬，由此遂告圓滿結束。

## 關山煙塵記

喬家才著定價160元

全書五百多頁三十五萬字定價壹佰陸拾元請寫明收書人地址姓名，附郵票壹佰陸拾元寄中外雜誌社，立卽按址寄書